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У статті розглядаються стан та про-
блеми валеологічного виховання
учнів початкових класів. Визначено
мету, завдання та складові валеологі-
чної освіти учнів початкових класів.
Підкреслюється важлива роль фізич-
ного виховання у збереженні та
зміцненні здоров'я особистості молод-
ших школярів.
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Summary.  The article deals with the
state and problems of valeological
education of pupils of primary school.
The purpose, tasks and components of
valeological education of pupils of
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strengthening the personal health of
junior pupils.
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Постановка проблеми в загально-
му вигляді. Першочерговим завдан-
ням України як соціально орієнтова-
ної держави є сприяння розвитку мо-
лодого покоління, задоволення його
життєво важливих потреб для творчо-
го розвитку. Це передбачено Конвен-
цією про права дитини, Всесвітньою
декларацією про забезпечення вижи-
вання, захисту та розвитку дітей, пла-
ном дій щодо їх виконання. Реалізація
вимог названих документів потребує
невідкладних заходів, спрямованих на

ефективне розв'язання головної про-
блеми, пов'язаної з майбутнім Украї-
ни – збереження здоров'я молодого
покоління.

Пріоритетність проблеми здоров'я
дітей пов'язана із сучасним різким по-
гіршенням стану їхнього фізичного і
розумового розвитку, працездатності.
І якщо неможливо швидко змінити
економічну ситуацію на краще, пол-
іпшити екологічні умови, то вже нині
можна знайти способи й методи пси-
хологічної реабілітації учнів, навчити
їх індивідуальних засобів збереження
та зміцнення здоров'я, соціальної адап-
тації за складних умов. Таку потребу
необхідно забезпечити насамперед
через освіту шляхом навчання і вихо-
вання валеологічних навичок та знань,
профілактики і стимуляції здоров'я.

Аналіз досліджень і публікацій.
Питання валеологічної освіти, педаго-
гічних впливів з метою формування
здоров'я учнів, збереження його та
зміцнення активно вивчаються дослі-
дниками в таких напрямах: оздоров-
лення в умовах навчання (Н. Гонта-
ровська), методика викладання вале-
ології (М. Гриньова), організація і ме-
тодика проведення фізкультурно-оз-
доровчих заходів у режимі навчаль-
ного дня молодших школярів (О. Ва-
щенко), інтеграційний підхід до вихо-
вання у молодших школярів здорово-
го способу життя (С. Кондратюк), пе-
дагогічні аспекти формування здоро-
вого способу життя у молодших шко-
лярів, котрі проживають у зоні підви-
щеної радіоактивності (Ю. Цюпак),
роль і місце педагогічної валеології у
системі української національної осв-
іти (А. Царенко).

Аналізуючи чинники, що негатив-
но позначаються на здоров'ї дитини,
одним із факторів учені О. Дубогай,
Н. Коростельова, І. Петренко, С. Сви-
риденко та ін. визначають вплив
шкільного середовища. Шкільні фак-
тори ризику (стресова тактика педа-
гогічних впливів, інтенсифікація та не-
раціональна організація навчально-
пізнавального процесу, не-
відповідність методик і технологій на-
вчання віковим та функціональним
можливостям дітей) не тільки сповіль-
нюють ріст і загальний розвиток дітей,
але і руйнують їхнє здоров'я.

Виклад основного матеріалу дос-
лідження. За даними Міністерства
охорони здоров'я України, у 50% учнів
спостерігаються функціональні відхи-
лення у стані різних систем організ-
му, а в 42% – різні хронічні захворю-
вання, на 19% зріс рівень загальної
інвалідизації. До першого класу при-
ходять лише здорових дітей, закінчу-
ють школу здоровими 6–9% випуск-
ників [5].

На думку М. Безруких, "вплив
школи, умов навчання, навчальні пе-
ревантаження такі  значущі саме тому,
що вони діють безперервно, тривало,
систематично й комплексно. Окрім
цього, роки навчання для кожної ди-
тини – період інтенсивного розвитку,
формування організму, період, коли
будь-які несприятливі фактори
здійснюють найбільший вплив [1; 6].

У навчально-виховній системі по-
чаткової школи не приділяється належ-
ної уваги ставленню учнів до власно-
го здоров'я. Крім об'єктивних факторів
(соціальне оточення, економічна си-
туація, матеріальний стан сім'ї і т. ін.),
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наголошує С. Свириденко, у збере-
женні здоров'я значну роль відіграють
суб'єктивні фактори (потреба бути здо-
ровим, уміння підтримувати власне
здоров'я, готовність протистояти
шкідливим звичкам). Відтак, на думку
вченого, саме на початкову школу по-
кладається завдання формування здо-
рового способу життя, а для цього не-
обхідно залучати дітей до різноманіт-
ної діяльності, що сприяє формуван-
ню вмінь і навичок здорового спосо-
бу життя, відповідає бажанням молод-
ших школярів, закладає основи
ціннісної орієнтації, визначає напрями
подальшого фізичного, психічного,
соціального і морального здоров'я [6].

Найбільш ефективний шлях вирі-
шення цієї проблеми – створення в
навчальному закладі умов, що дозво-
ляють учням зберігати і зміцнювати
своє здоров'я, формують таку потре-
бу. Останнє передбачає валеологіза-
цію освітнього середовища та на-
вчального процесу таким чином, щоб
кожен урок і будь-які шкільні заходи
мали оздоровчий ефект. При цьому
навчання здоров'ю в широкому сенсі
повинне стати невід'ємною частиною
шкільної освіти поряд із викладанням
профільних дисциплін.

У даному напрямі перед валеоло-
гією стоїть головна мета – створення
стійкої системи виховання практично
здорової людини, здатної самостійно
підтримувати та зберігати своє здоро-
в'я на базі набутого валеологічного
світогляду та валеопрактики. Валеоло-
гічна освіта учнів початкових класів не
тільки необхідна, а й досить вагома
складова виходу з украй несприятли-
вої ситуації в галузі охорони здоров'я
й освіти.

Як відомо, освіта характеризуєть-
ся трьома складовими: розвитком, ви-
хованням і навчанням. Валеологічна
освіта за першою складовою дає роз-
виток валеологічного світогляду та
світорозуміння.

Гуманітарна складова валеологіч-
ної освіти, особливо в початковій
школі, повинна стати визначальною у
формуванні свідомості учнів, їх духов-
ного зростання, розуміння сенсу жит-
тя та відповідності здорового способу
життя та існуванню в навколишньо-
му світі.

За другою складовою валеологіч-
на освіта виховує мислення, духовне,
психічне та фізичне здоров'я; за тре-
тьою складовою –  характеризується
навчанням системи знань та вмінь
щодо здорового способу життя, умі-
нням адаптуватися у складних антро-

погенних умовах.
Без валеологічної освіти немає

майбутнього в жодній цивілізації,
адже тільки валеологічна культура на-
уки відкриває шлях до установки на
особистісну самосвідомість і самоз-
береження людини. Саме розвиток
свідомості дитини формує її ду-
ховність, розуміння відповідності часу
і призначення на Землі, дає змогу
знайти зв'язок внутрішнього стану
людини та її здоров'я, зрозуміти, що
закон творення діє відповідно до на-
ших переконань, думок і почуттів. Цей
гуманітарний світоглядний аспект ва-
леоосвіти має стати її фундаменталь-
ною основою.

Реалізація ідей гуманізації
здійснюється через загальнокультур-
ну світоглядну функцію валеологічної
освіти. Тому так важливо підвищити
теоретичний рівень викладання, на-
повнення освіти загальнолюдськими
цінностями,  розширити сфери діяль-
ності учнів початкових класів у вив-
ченні та збереженні здоров'я та здо-
рового способу життя. Не випадково
до нагальних завдань системи валео-
логічної освіти  учнів початкових
класів можна віднести: поширення те-
оретичних знань про здоровий спосіб
життя,  виховання позитивної моти-
вації, прищеплення навичок збере-
ження та зміцнення здоров'я, форму-
вання валеологічної культури.

Однією із складових духовної куль-
тури особистості вчителя початкових
класів є валеологічна культура, тобто
динамічний стереотип мислення і по-
ведінки, що визначає здоровий спосіб
життя особистості і дбайливе ставлен-
ня до здоров'я оточуючих її людей. Ва-
леологічна культура, як стверджує Н.
Трігуб, – це система знань, поглядів,
переконань, умінь, навичок, що спри-
яють використанню накопиченої соц-
іальної інформації про здоровий спосіб
життя, трансформуючи її в усі аспекти
життєдіяльності людини [7, с. 12].

Як відомо, період дитинства
найбільш сприятливий етап валеоло-
гічного виховання, оскільки є періо-
дом інтенсивного росту, розвитку,
формування фізичних, інтелектуаль-
них якостей. Саме в цей час учні пси-
хологічно знаходяться у сфері значно-
го впливу з боку авторитетних для них
дорослих людей, у даному випадку
вчителів. Важливе значення, на нашу
думку, для молодшого шкільного віку
має особистий приклад вчителя. Пе-
дагог, котрий не хворіє упродовж
року, стає прикладом для учнів, колег
і батьків щодо формування високого

рівня культури здоров'я. Отже, непов-
торна індивідуальність учителя як но-
сія валеологічної культури та суб'єкта
міжособистісних взаємин є головним
взірцем і джерелом здоров'я молод-
шого школяра у навчально-виховно-
му процесі.

Ще однією з актуальних проблем
сучасної школи є переважне викори-
стання репродуктивних методик вик-
ладання навчальних дисциплін. Вони
хоча і сприяють засвоєнню знань, але
передбачають в основному не усві-
домлення учнем навчального матер-
іалу, а лише його механічне запам'я-
товування. При цьому школяр часто
не має уявлення про практичну
цінність навчального матеріалу саме
для нього, проте змушений його зас-
воювати. Отже, учень не бере актив-
ної участі в пізнавальному процесі.
Ігнорування найважливішого дидак-
тичного принципу – принципу свідо-
мості й активності учня у процесі на-
вчання – закономірно призводить до
втрати інтересу, низької мотивації на-
вчання, не сприяє формуванню йог
творчих здібностей. Повторюючись
щоденно впродовж навчальних років,
така ситуація не може пройти без-
слідно для розвитку дитини, її здоро-
в'я. Такий стан підсилюється й мето-
диками викладання, що не відповіда-
ють віковим та індивідуальним особ-
ливостям учнів.

У системі початкової освіти про-
блема здоров'я тісно пов'язана з на-
вчально-виховним процесом з фізич-
ного виховання, що є невід'ємною
складовою валеології. Вона формує
переконання в тому, що рухова  ак-
тивність – органічна потреба людини,
обов'язкова складова здорового спо-
собу життя. Проте великі потенційні
можливості цього курсу використо-
вуються не повністю, що пояснюєть-
ся багатьма причинами. Зупинимось
лише на одній. І вона полягає в тому,
що недооцінюється виняткова (по-
рівняно з іншими дисциплінами) роль
фізичного виховання у формуванні
особистості. Загальновизнаним, на-
приклад, є той факт, що фізичне вихо-
вання бачиться одним з найефектив-
ніших засобів розвитку таких пізна-
вальних процесів, як відчуття, сприй-
няття, увага, таких властивостей осо-
бистості, як характер, емоції і почут-
тя, мотивація, воля. Надто важливо та-
кож цілеспрямовано застосовувати
широкі психотерапевтичні можли-
вості фізичного виховання. Відомо, що
в основі невротичної поведінки дітей
лежить почуття невпевненості в собі.
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Заняття ж спортом істотно позитивно
впливають на цю характеристику осо-
бистості.

Тому дієвими засобами зміцнен-
ня здоров'я учнів початкових класів та
поліпшення їхнього фізичного розвит-
ку, розумової працездатності є підви-
щення рухової активності шляхом роз-
витку й удосконалення рухових якос-
тей у процесі систематичних занять
фізичною культурою, пошуку нових
форм, методів і змісту фізичного, мо-
рального та духовного виховання шко-
лярів. Неабияку роль відіграє прове-
дення фізкультурно-масових і
спортивних, фізкультурно-оздоровчих
заходів у режимі дня школи, організа-
ція позакласних форм занять фізич-
ною культурою та спортом.

Проблема формування в учнів
фізкультурних знань, які повинні зай-
мати одне з провідних місць у системі
ціннісних орієнтацій, пріоритету здо-
ров'я як найвищої людської цінності
та на основі цього покращення загаль-
ного фізичного стану організму по-
в'язане з інтересом до занять руховою
активністю [4].

Покращення рівня здоров'я дітей
залежить як від правильної організації
режиму дня, збільшення різних видів
рухової активності, так і від включен-
ня елементів фізичного виховання у
теоретичні дисципліни початкової
школи, де матеріал повинен розгляда-
тися з класу в клас, послідовно, кож-
ного разу додаючи певний обсяг ру-
хової активності залежно від віку та
фізичної підготовленості дітей [2; 3].

На жаль, обсяг навчальних занять
з фізичної культури в початковій школі
не може компенсувати дефіцит рухо-
вої активності дітей, забезпечити
відновлення їхньої розумової працез-
датності, запобігти розвитку захворю-
вань, які перебігають на тлі хронічної
втоми, досягти необхідного рівня роз-
витку життєво важливих рухових яко-
стей. На нашу думку, здоров'я шко-
лярів може бути поліпшене не стільки
за рахунок підвищення кількості уроків
фізкультури, скільки за рахунок вико-
ристання ефективних методик валео-
логічного впливу, тому знання з вале-
ології доцільно вести в чіткій ув'язці з
уроками фізичної культури.

Учитель початкових класів важли-
вим напрямом своєї діяльності пови-
нен вважати поглиблення педагогіч-
них знань батьків з валеології, досяг-
нення єдності виховного впливу на
дитину в сім'ї та школі. Лише в тісній
співдружності з батьками, котрі мають
бути взірцем досконалості духовної та
фізичної гармонії, можна  сформува-
ти в учнів валеологічний світогляд. У
школі необхідно організувати серйоз-
ну  роботу з батьками, спрямовану
на підвищення валеологічної культу-
ри учнів початкових класів.

Висновки з дослідження та перс-
пективи подальших розвідок у дано-
му напрямі. Отже, виходячи із сказа-
ного вище, учитель початкових класів
повинен проводити роботу в закладі
освіти, спрямовану на формування
здоров'я та розвиток особистості учнів
з новим світоглядом; планувати і
здійснювати заходи щодо валеологіч-
ного виховання, сприяти психо-
логічній захищеності дітей у мікросо-
ціумі; розробляти рекомендації, що за-
безпечують умови здорового спосо-
бу життя як у школі, так і сім'ї.
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